
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1882. Första Kammaren. N:o I.

Sedan, i kraft af 49 § Regeringsformen och 2 § Riksdagsord
ningen, Riksdagen sammankommit till lagtima möte här i hufvud- 
staden Måndagen den 16 Januari 1882, samt de af Första Kam
marens ledamöter, hvilka blifvit till denna riksdag nyvalde, och 
Andra Kammarens samtlige ledamöter kallats att samma dag till 
Statsrådet och Chefen för Kongl. Justitiedepartementet af
lemna sina fullmakter för granskning jemlikt 32 § Riksdagsord
ningen; så och efter det granskningen af de nämnda dag aflem- 
nade fullmakter försiggått, sammanträdde Riksdagens Första Kam
mare i den uti Riksdagens hus för Kammaren anordnade sam
lingssal

Onsdagen den 18 Januari
Kl. 10 f. m.

Herr Mannerskantz framträdde till talmansbordet och 
yttrade:

Mine Herrar!
Med den rätt, som min ålder mig förlänar, framträder jag ännu 

en gång på denna plats, för att öppna Första Kammarens förhand
lingar. Dessförinnan må det tillåtas mig att helsa Kammarens 
samtlige både äldre och nyvalde ledamöter välkomne till delta
gande i Kammarens nu börjande arbeten; och då jag med glädje 
ser denna Kammare vara till sin sammansättning och karakter 
nästan oförändrad mot föregående år, tror jag mig kunna med viss
het uttala den önskan och förhoppning, att våra arheten skola ut
falla i lugn och till vårt fäderneslands väl.

Jemte denna välkomsthelsning tillåter jag mig också att af
gifva den förklaring, att jag väl vetat med mig, att jag just med af
seende på den ålder, jag nyss åberopat till stöd för min rätt, bort 
göra det till en pligt för mig att denna gång afböja mina val
mäns kallelse, då de velat återgifva mig sitt förtroendeuppdrag, 
men att jag funnit detta vara allt för påkostande att sjelfmant 
göra, då helt nyligen den sak, vårt lands största och angelägnaste 
fråga, för hvilken jag länge med värme intresserat mig, nu efter 
utredning af dertill utsedde sakkunnige personer stod så nära sin 
lösning, att denna, åtminstone för mitt öga, visade sig omgifven af 
hoppets ljusskimmer och när som helst kunde väntas. Och om 
nu också denna fråga icke lärer blifva löst, utan åter har sjunkit 
tillbaka i ovisshetens skugga, har jag, oaktadt jag väl vet, att jag
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ingenting kan för densammas lösning uträtta, dock trott mig böra 
stanna på min plats, i hopp att den skall snart åter framkomma.

Ehuru jag för min del sålunda i nu anförda afseende ser vårt 
lands framtid vara mörk och oviss, har jag dock ur en annan syn
punkt sett den omstrålad af ljus och glädje. Den tilldragelse, som 
nyss inträffat inom vårt konungahus, har hos mig likasom säker
ligen hos alla öfriga inom vårt gamla monarkiska samhälle väckt 
en känsla af innerlig tillfredsställelse, på grund hvaraf jag nu slutar 
med att uppmana eder att förena eder med mig i det utropet: “Gud 
beskydde och välsigne vår Konung och hans ätt och vårt älskade 
fädernesland, nu och i all framtid!" Med dessa ord förklarar jag 
Första Kammarens förhandlingar vid 1882 års riksdag vara öpp
nade och anhåller, att herrarne behagade intaga sina platser.

Sedan Herr Ordföranden derefter intagit talmansplatsen, till- 
kännagaf Herr Ordföranden, att han, på grund af bestämmelsen 
uti 1 § 2 mom. af Kammarens ordningsstadga, anmodat Amanuen
sen i Kongl. Biblioteket Erik Wilhelm Dahlgren att, till dess se
kreterare blifvit utsedd, föra Kammarens protokoll, äfvensom att 
Herr Ordföranden för tillfället anstalt kanslibiträden och vakt- 
betjening till erforderligt antal.

Upplästes följande handlingar:

Till äldste ledamoten i Riksdagens Första Kammare, Herr 
f. d. Kaptenen, Kommendören af Kongl. Nordstjerna- och Vasa- 
ordnarne, l:sta klass, m. m. Carl Axel Mannerskantz.

Härjemte får jag öfverlemna berättelse om förloppet vid den 
i dagvverkstälda granskning af fullmakter för ledamöter af Riks
dagens Första Kammare jemte förteckning å de Kammarens leda
möter, för hvilka fullmakter blifvit af dem uppvisade; hvarförutom 
berörde fullmakter Herr Kaptenen tillställas för att vederbörande 
ledamöter i Kammaren tillhandahållas.

Stockholm den 17 Januari 1882.
Nils von Steyern.

Protokoll hållet inför Statsrådet och Che
fen för Kongl. Justitiedepartementet vid 
lagtima Riksdagen i Stockholm den 17 Ja
nuari 1882.

För granskning af de riksdagsmannafullmakter, hvilka jemlikt 
32 § Riksdagsordningen blifvit den 16 innevarande månad af leda
möter i Första Kammaren till Herr Statsrådet och Chefen för 
Kongl. Justitiedepartementet aflemnade, hade denna dag bestämts,
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hvarjemte till följd af stadgandet i Riksdagsordningens nämnda 
paragraf Herr Statsrådet och Chefen för Kongl. Justitiedeparte
mentet anmodat tre bland fullmäktige i Riksbanken och tre bland 
fullmäktige i Riksgäldskontoret att vid granskningen närvara; och 
infunno sig nu å anvisad lokal inom Kongl. Kanslihuset af fullmäk
tige i Riksbanken Herrar Ordföranden bland fullmäktige derstä
des m. m. Grefve C, Lewenhaupt, f. d. Statsrådet m. m. P. J. von 
Ehrenheim och Hemmansegaren Liss Olof Larsson, samt af full
mäktige i Riksgäldskontoret Herrar Bruksegaren m. m. C. von 
Stockenström, Sekreteraren m. m. P. Samzelius och Revisions
sekreteraren m. m. A. Y. Åbergsson.

Vid den granskning af ingifna fullmakter för ledamöter af 
Första Kammaren, som härvid företogs, befunnos samtliga fullmak
terna i föreskrifven form utfärdade, med undantag deraf, att i åtskil
liga fullmakter ett och annat ord blifvit mot motsvarande utbytt, 
men då dessa afvikelser icke syntes vara af beskaffenhet att me
ningen derigenom förändrades eller otydlighet föranleddes, anså- 
gos berörda fullmakter i likhet med öfriga. mot hvilka anmärk
ning ej förekommit, böra godkännas; och skulle öfver hvad sålunda 
förekommit protokoll meddelas Första Kammaren, hvarjemte för
teckning å de Kammarens ledamöter, för hvilka fullmakter blifvit 
af dem uppvisade, tillika med fullmakterna skulle till Kammaren 
öfverlemnas.

In fidem
L. Annerstedt.

Förteckning å ledamöter af Riksdagens Första Kammare, för 
hvilka fullmakter blifvit den 16 Januari 1882 af dem uppvisade 
inför Chefen för Kongl. Justitie-departementet.

Södermanlands län. Godsegaren m. m. Grefve Fredrik Wachtmeister. 
Jönköpings län. Kaptenen Thor Ekenman.
Kronobergs län. Godsegaren Friherre Claes Henrik Cederström. 
Kalmar län, södra delen. f. d. Kaptenen m. m. Carl Axel Man- 

nerskantz, f. d. Rektorn m. m. Oscar Elis Leonard Dahm, 
Hans Excellens Statsministern m. m. Grefve Arvid Rutger Fre- 
drikson Posse.

Blekinge län. Auditören m. m. Wilhelm Nils Andreas Lindahl. 
Hallands län. Godsegaren m. m. Carl Magnus Hammar. 
Göteborgs och Bohus län. Fullmäktigen i Riksbanken Alfred Wil

helm Dufva.
Elfsborgs län. f. d. Kaptenen Friherre John Philip Ericson. 
Skaraborgs län. Godsegaren Anders Larsson.
Örebro län. Landshöfdingen in. m. Per Axel Bergström. 
Kopparbergs län. Häradshöfdingen m. m. Emil Victor Rudolf 

Leopold Königsfeldt.
Gefleborgs län. f. d. Statsrådet m. m. Fredrik Ferdinand Carlson. 
Vesternorrlands län. f. d. kaptenen m. m. Georg Fredrik Burman.

Onsdagen den 18 Januari.
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Enligt § 2 uti ordningsstadgan för Kammaren anstäldes upp
rop af Kammarens samtlige ledamöter, hvarvid såsom frånvarande 
antecknades:

Friherre af Ugglas,
„ Akerhielm,

Herr Odelberg, •
Grefve Lagerbjelke,
Herr Ekman, Carl,
Grefve Mörner,
Herr Pettersson, Carl Johan,

„ Ljungqvist,
„ Stjernspetz,
„ Wennerberg,
„ Pelirsson, Jöns,
„ Thyselius,

Grefve Posse, Knut,
Herr Rappe,

„ Pelirsson, Ola,
Friherre Barnekow,
Grefve Posse, Gustaf,
Herr Carlheim-Gyllensköld, Carl Salomon,

„ von Plåten,
Friherre Ramel,
Herr Tornerhjelm,
Grefve Ehrensvärd,
Friherre von Essen,
Herr Carlsund,

„ Stor ckenfvidt,
„ Croneborg,
„ Rosensvärd,
„ Montgomery Cederhielm,
„ Evers,
„ Falk,
„ Cavallin,
„ Asplund. •

Härefter anmälde sig och yttrade:

Herr Stråle, Wilhelm: Jag ber att få anmäla, det Herr 
Odelberg af sjukdom är hindrad att inställa sig.

Hans Excellens Herr Grefve Posse: Jag får för Kammaren 
anmäla,_ att_Grefve Gösta Posse är sjuk och derför ej kunnat in
ställa sig vid Riksdagen.

Herr Bergström: Herr Evers har bedt mig tillkännagifva, 
att han är stadd på resa och kommer att i afton anlända till 
staden.

4 Onsdagen den 18 Januari.
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Herr Anderson, F. A.: Jag får anmäla, att Herr Ljung
kvist är förhindrad att infinna sig vid Biksdagen förr än om nå
gra dagar.

Upplästes Henne ingifna läkarebetyg af följande lydelse:

Att Majoren m. m. Herr P. A. H. Stjernspetz är genom sjuk
dom tills vidare hindrad att lemna sina rum, intygas härmed edligen.

Stockholm den 16 Januari 1882.
R. Bruzelius,

Med. Prof.

Att ledamoten åt Biksdagens Första Kammare Herr B. Montgo- 
mery Cederhielm är af sjukdom (gikt) hindrad att tills vidare lemna 
sina rum, intygar.

Stockholm den 17 Januari 1882.
Adolf Kjellberg,

Med. Doktor.

Att Herr Grosshandlaren G. F. Cavallin till följd af sjuk
dom (en körtelbulnad) är hindrad att vistas ute och således ej kan 
infinna sig till början af instundande riksdag, intygas 

Tumba den 11 Januari 1882.
Ernst Björkman, 

Distriktsläkare.

Slutligen upplästes följande skrifvelse:
Herr Ålderspresidenten i Biksdagens Första Kammare! 
Härmed får jag äran anmäla, att jag till följd af tjenstegöromål 

är förhindrad att inställa mig vid riksdagen förr än i slutet af 
denna eller början af nästa månad.

H. A. Widmark,
Ledamot i Riksdagens Första Kammare för Norrbottens län, vald 1881.

Att deltaga i den deputation, som enligt 33 § Biksdagsord- 
ningen borde till Hans Maj:t Konungen afgå för att begära ut
nämnandet af Kammarens Talman och vice Talman, utsågos af 
Herr Ordföranden följande tolf ledamöter:

Herr Carlson, såsom deputationens ordförande,
Grefve Wachtmeister,
Herr Ekenman,
Friherre Cederström,
Herr Dahm,

„ Lindahl,
„ Wallberg,

Friherre Ericson,
Herr Ivarsson,

» Berg,
„ Königsfeldt och 
„ Burman.
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Sedan den utsedda deputationen, som härefter afgått till Kongl. 
Slottet, efter en stunds förlopp återkommit, tillkännagaf deputa- 
tionens ordförande, Herr Carlson, att Hans Maj:t Konungen be
hagat- till Talman i Första Kammaren vid innevarande riksdag 
utnämna Landshöfdingen, Riddaren och Kommendören af Kongl. 
Maj:ts orden m. m. Herr Grefve Gustaf Lagerbjelke och till vice 
Talman f. d. Statsrådet, Kommendören med stora korset af Kongl. 
Nordstjerneorden m. m. Herr Per Jakob von Ehrenheim, hvilka i 
deputationens närvaro inför Konungen aflagt den i 83 § Riks
dagsordningen föreskrifna ed.

Onsdagen den 18 Januari.

Herr Grefven och Talmannen framträdde och yttrade följande 
helsningsord till Kammaren:

Mine Herrar!
Genom Hans Maj:t Konungens nådiga förtroende kallad att 

äfven under denna riksdag vara Talman i Första Kammaren, an
håller jag att, innan våra gemensamma arbeten nu taga sin början, 
få till eder, mine Herrar, frambära en vördsam välkomsthelsning 
i förening med en upprigtig önskan om en för fäderneslandet lycko
sam behandling af de frågor, som här komma att föreligga. Hvilka 
dessa frågor än må blifva, samt huru och när de må komma att 
vinna sin lösning, alltid skall fäderneslandets väl blifva ledstjer- 
nan och målet för Första Kammarens arbeten. Under fast öfver
tygelse härom, anhåller jag vördnadsfullt att i Kammarens vän
skap och förtroende få vara innesluten.

Härefter upplästes följande skrifvelse:
Wrams Gunnarstorp den 14 Januari 1882.

Herr Talmannen i Första Kammaren!
Då läkaren för min helsas skull afrådt mig att för närvarande 

resa upp till Riksdagen, får jag detta vördsammast för Herr Tal
mannen meddela under anhållan att detta må blifva Kammaren 
meddeladt.

Ödmjukast
R. Tornerhjelm.

Från Justitiedepartementet hade ankommit följande protokoll, 
som nu upplästes:

Protokoll hållet inför Herr Statsrådet och 
Chefen för Kongl. Justitiedepartementet den 
18 Januari 1882.

Före detta Kaptenen m. m. Carl Edvard Casparsson hade af
lemna! en för honom den 20 sistlidne September utfärdad, af vice
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ordföranden i Upsala läns landsting underskrifven och med kontra
signation af landstingets sekreterare försedd fallmakt att för en 
tid af nio år från den 20 September 1881 vara ledamot af .Riks
dagens Första Kammare; och sedan berörda fullmakt funnits vara 
i föreskrifven form utfärdad samt vidare granskats af vederbö
rande fullmäktige i Riksbanken och Riksgäldskontor, utan att 
desse emot fullmakten framstält någon anmärkning, blef samma 
fullmakt nu godkänd och skulle på anmälan till Kaptenen 
Casparsson återställas, hvarjemte protokoll öfver hvad sålunda före
kommit skulle Första Kammaren meddelas.

In fidem
L. Annerstedt.

Herr Grefven och Talmannen anmälde, att till erhållande af 
sekreterarebefattningen hos Kammaren endast en sökande anmält 
sig; varande den ingifna ansökningen, som upplästes, af följande 
lydelse:

Till Riksdagens Första'Kammare.
Härmed får jag vördsamt anmäla mig såsom sökande till 

sekreterarebefattningen hos Kammaren under innevarande riksdag.
Stockholm den 16 Januari 1882.

Adolf Wilhelm von KrusenWjerna, 
vice Häradshöfding.

På framställning af Herr Grefven och Talmannen beslöt Kam
maren att anställa val af sekreterare vid början af följande dags 
sammanträde.

Härefter yttrade Herr Grefven och Talmannen, att han, efter 
samråd med Andra Kammarens Talman, finge föreslå, att Kam
maren nästkommande Fredag den 20 i denna månad ville företaga 
val af dels fyra ledamöter för att jemte Herr Grefven och Tal
mannen tillsätta Kammarens kansli och vaktbetjening, dels två 
ledamöter att hafva inseende öfver Riksdagens kansli och dels 
slutligen tre ledamöter för att deltaga i talmansöfverläggningarne; 
äfvensom att val af ledamöter och suppleanter i de ständiga Ut
skotten måtte anställas nästkommande Måndag den 23 i denna 
månad.

Härtill lemnade Kammaren på gjord proposition sitt bifall.

Slutligen tillkännagaf Herr Grefven och Talmannen, att Kong]. 
Maj:t genom offentliga anslag i nåder! bjudit och kallat denna

%
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lagtima Riksdags samtlige ledamöter att påföljande dag, Torsda
gen den 19 innevarande månad, klockan elfva förmiddagen sig uti 
S:t Nicolai eller stadens Storkyrka infinna, samt efter förrättad 
gudstjenst sig till Rikssalen, enligt § 34 Riksdagsordningen, be
gifva, för att der inhemta hvad Kongl. Maj:t hade att Riksdagen 
meddela.

Onsdagen den 18 Januari.

Kammaren åtskildes kl. 3U 1 e. m.
In fidem

E. W. Dahlgren.

Stockholm, tryckt hos A. L. Normans boktryckeri-Aktieboi ag, 1882.


